

【卷首语】

建良言 献良策 画好战“疫”同心圆

纳言

“我们打赢了武汉保卫战，也一定能够打赢大上海保卫战。”习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话，为打赢大上海保卫战提供了行动指南、注入了强大力量。全市上下始终坚定信心、同向而行，共克时艰、同心抗疫，凝聚起“上下同欲者胜、同舟共济者成”的强大合力。

微光点点，人人都是战斗员。我们的这场战“疫”是一场人民战争，只有人人响应、人人参与、人人自律，才能夺取最终胜利。很多市民群众向“疫”而行，当好发现问题的监督者、服务奉献的志愿者、守望相助的互助者，积极为上海疫情防控工作建言、献良策。他是一位年轻的95后基层干部，四个多月没回过家，从机场志愿者无缝衔接下沉街道，把身边群众的所思所盼化为提出建议的真知灼见。他是一位外企员工，主动报名成为社区志愿者，在热心服务群众的同时，细心观察、认真思考，为做好基层防疫工作建言献策。她是一位白了头发的花甲老人，虽然手机运用并不熟练，但始终关注着老年人的需求，主动为老年群体发声。他们是一群热心的建议人，有一分热，发一分光，“微光点点”亦印证了同舟共济、众志成城的战“疫”力量。

聚而成炬，带头当好贴心人。全市各级人民建议征集干部坚守在听民情、解民忧、集民智的主战场，紧紧围绕防控目标任务，时刻关注群众急难愁盼，努力把群众“想法”变“办法”。他们当好倾听者，通过电话架起“调研热线”，认真沟通、耐心疏导，“将心比心”回应群众的信任与期盼。他们做好调研员，与相关部门、社区基层深入沟通、分析原因、研商对策，把民智智慧转化为战“疫”金点子。他们搭好直通车，一条条人民建议走进决策视野，转化为工作举措，共同筑牢群防群治防线，为疫情防控工作凝聚起群众的智慧和力量。

大上海保卫战没有旁观者，每一位市民都是身处其中的战士，都有自己的一份责任。我们坚信在党中央的坚强领导下，在市委、市政府的科学指挥下，在全国人民大力支持和上海人民共同努力下，只要我们勠力同心，大上海保卫战，一定能赢，一定会赢！

越是在艰难时刻，越要懂得倾听。下沉居委以来，我发现“配药难”问题比较突出，于是我志愿者们一起研究，提交了方便志愿者代配药的意见建议，努力为改进工作提供“金点子”。（浦东新区 卢晖）

人民建议征集是疫情期间下情上达的重要平台。工作中，我发现大家对如何规范消杀莫衷一是。为此，我多方调研，上报了关于加强环境消杀的建议并得到采纳，有效回应了群众的关切，一同筑牢安全屏障。（黄浦区 应佳旻）



■ 静安区曹家渡一小区的社区居民志愿者正在把运来的一大车蔬菜搬到小区门口。每箱装有四袋蔬菜，有大白菜、莴笋、萝卜、洋葱、土豆和西蓝花
本报记者 周馨 摄

用心守好征民意 集民智的主战场

疫情期间，我们收到了来自静安区中学生共产主义学校的学生写来的174条“金点子”，经认真梳理，及时报送了有关领导和部门。孩子们为战“疫”出谋划策的举动，进一步激励了我们众志成城抗击疫情的决心信心。（静安区 谢劼）

我办理的群众来信中，有社区志愿者、医护人员、居委干部，也有很多在家坚守的普通居民。大家心往一处想，劲往一处使，不仅有“金点子”，更有浓浓“正能量”。（徐汇区 韦艳）

身处抗疫一线，我发现流调工作量非常大，但准确率不高，容易形成防范漏洞。根据调研，我提出关于实施“场所码”广覆盖的建议得到了采纳。没想到，小小的努力，带来了大大的回响。（长宁区 石磊）

通过人民建议征集平台，我推动了关于“健康云”一体机终端升级、关于防范核酸码代检冒检等一批“金点子”落地生根。我相信，每个人都可以传播正能量，为打赢大上海保卫战贡献力量。（普陀区 姜渊卉）

针对团购乱象，我与同事与“团长”沟通、与居民交流、向居委请教，为规范社区团购提出合理化建议。深入群众、走进基层，很多解决问题的“金点子”就藏在老百姓智慧中。（虹口区 曹静智）

我在接听来电时发现，居民关于物资发放方面的投诉比较多。于是我认真梳理同类反映，提出了关于规范抗疫物资礼包发放工作的建议。我感到，体察百姓生活，更要主动汲取智慧，让全市疫情防控政策更贴心、更有人情。（杨浦区 杨桢）

我认真研究了人民群众抗击疫情的2700余条意见建议，梳理编写了50余期专报材料，努力用我的“一针一线”串起群众“千丝万缕”的关切，想方设法把群众的所思所想转化成党委政府的举措办法。（宝山区 程晓望）

疫情期间，我下沉居委，在一线倾听呼声、收集建议，并带领科室同志及时办理、认真梳理群众来信，撰写的关于加强核酸检测筛查“应检未检”人员管理的建议得到了转化，助力织密筛查网贡献了一份力量。（闵行区 李青）

疫情以来，很多居民足不出户，克服各种困难参与抗疫。而我无论是在为群众提供代配药服务的志愿岗，还是在办理群众建议的本职岗，始终不敢松劲、不敢懈怠。我坚信，坚持就是胜利，坚持就会胜利。（嘉定区 王彦翔）

我们积极收集民情民意，每日梳理报送、助力科学决策，就“场所码”使用等群众普遍关心的问题积极调研、撰写建

议。“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”人民建议征集工作作出了最好的诠释。（金山区 李颖）

我组建百人微信群、发放百份在线问卷、主持十余次线上座谈会，梳理了关于解决疫情期间婴幼儿特配奶粉购买难等建议。我感到，深入实际、心至群众，才能反映真实关切；科学分析、去伪存真，才能提供有力参考。（松江区 顾源）

随着“随申码”赋码规则明确，对码色有异议的诉求不断增多，于是我建议转码申诉能够充分考虑紧急需求，方便群众就医办事。建议虽小，但这是我作为一名征集干部听民意、解民忧、集民智的责任所在。（青浦区 温向玲）

参与基层防控工作的经历，为我带来了最真实可信、最原汁原味的建议素材。我与建议群众、基层干部和相关部门探讨方向、研究对策，形成了关于劳资纠纷、物资保供等40余篇建议和3期专报。集群众智慧，为战“疫”增能，我将继续努力。（奉贤区 饶黛）

在这场疫情阻击战中，群众的声音真实而有力量，对于群众的好点子，我要求自己做到第一时间对接防控部门，第一时间研究办理，第一时间纳入领导决策参考。因为，疫情防控无小事，决策智慧在民间。（崇明区 沈洁）